

启航
12·18

正式启动全岛封关珍藏特刊

融通自贸

融入自贸港建设大局，与海南发展同频共振。在海南自贸港启动全岛封关的关键历史节点，作为海南唯一的省级法人城市商业银行，海南银行深刻把握金融工作的政治性、人民性，扎实做好“五篇大文章”，聚焦“45432”发展架构，持续发挥本土优势，在自贸港建设的壮丽画卷中，谱写属于海南银行的奋斗篇章。

融入高水平开放新格局 全力提升金融服务水平 海南银行：谱写金融服务高标建设自贸港新篇章

■ 海南日报全媒体记者 刘冀冀



航拍海南银行大厦。

A | 金融向“实” 深耕区域协同发展

打开海南地图，从北向南，自西向东，13个海南自贸港重点园区星罗棋布，集聚具有本地特色和优势的现代化产业，已成为推动全省经济发展的“主战场”。

如何发挥金融“强引擎”作用，为海南高质量发展持续注入“新动能”？海南银行以“一园一策”精准服务作为破题之钥。

2021年9月，海南银行三亚崖州湾科技支行揭牌。作为首家长驻三亚崖州湾科技城高新区的特色营业网点，支行定位明晰，为服务自贸港重点园区专设。

通过创新“一园一策”“一企一策”精细服务举措，支行为园区企业提供了投行融资、理财资管、非银通道、供应链金融等多元化金融服务，并推出保障性租赁住房贷款、崖知贷、海科融、票据质押贷等特色产品，全力赋能园区发展与产业升级。

“我们累计获得海南银行授信10亿元，主要用于补充流动性及项目建设等方面。”三亚崖州湾科技城开发建设有限公司相关负责人表示，“作为我们的主要结算银行之一，海南银行为公司资金运转提供

了有力支持，拓宽了融资渠道。”

截至目前，海南银行已向13个自贸港重点园区、重点项目投放对公表内贷款余额165亿元。同时，海南银行积极参与377个地方政府专项债项目谋划，协助市县项目实现融资超700亿元，持续提升金融服务地方经济发展的效能与影响。

“海南自贸港全岛封关将充分释放‘磁吸效应’，重点项目加速落地，产业集聚效应加速成型。对此，海南银行进一步深化综合金融服务体系，围绕市县党政、重点园区、重点项目做好发展规划。”海南银行相关负责人表示，未来海南银行将持续聚焦海南“三极一带一区”区域协调发展格局需要，围绕海口经济圈、三亚经济圈、儋洋经济圈以及沿海各市县、中部生态保育区等不同区域产业特色、客户主体、交易结构、业务场景、关键领域等多维度，紧盯产业链、供应链上下游企业金融需求，延伸金融服务触角和半径，发挥“融资+融智”优势，以更密集的服务网络、更创新的金融产品、更高效的服务效率，打通金融服务实体经济的“最后一公里”，为区域高质量发展蓄势赋能。

B | 金融向“外” 服务跨境投融资便利

跨境资金流动自由便利，是自贸港制度设计的核心内容，也是金融高水平开放的重要基础。

随着海南自贸港建设成型起势，洋浦经济开发区被纳入全国保税油经营创新试点。本土企业海南洋浦陆海能源发展有限公司抢抓机遇拓展保税油产业链，却在国际结算环节遇到专业瓶颈。海南银行洋浦支行迅速启动“国企创新业务专项服务机制”，开展“一对一”上门辅导，以“案例类比+流程图解”方式化解操作难题，成功落地保税油国际结算业务。

“客户已将相关国际结算业务全权委托我行办理，并主动推荐产业链企业与银行对接，推动形成‘保税油金融服务生态圈’。”海南银行洋浦支行客户经理表示。

一组数据，彰显海南银行在自贸港跨境资金通道中的服务能力：创新国际业务产品、服务平台，陆续推出涵盖跨境人民币、NRA账户、贸易融资等多项支持自贸港建设的金融服务，累计为600多家

企业，特别是新进入海南的贸易企业提供跨境金融服务。2024年，海南银行经常项目和直接投资项下的跨境收支总量47.59亿美元，跨境人民币结算量168.05亿元，两项指标均位列全省第三。

当前，面向海南自贸港全岛封关后的更高水平开放，海南银行正积极布局未来。

“‘零关税’等核心政策红利集中释放，海南自贸港将成为全球资本重要选择目的地，国内国际双循环重要交汇点的新格局加快形成，为银行发展带来前所未有的机遇。”海南银行相关负责人表示，该行正推动ERP账户体系尽快落地，丰富跨境金融产品与服务，积极推动跨境信贷试点业务落地，同时探索面向中国香港、中国澳门以及新加坡等地引入高端金融人才的机制，加速提升国际化经营管理水平，探索国际化的跨境资本投融资服务体系，服务全球资本落地海南，投资中国，助力中国企业“走出去”参与全球产业链供应链重构。

C | 金融向“新” 赋能产业提档升级

审批授信9500万元，全流程耗时不到一个月——2024年，海南商业航天发射场建设进入全力冲刺的关键阶段，这笔及时到位的信贷资金，专项用于发射场技术区配套设施建设，有效缓解了项目建设的燃眉之急。

“针对该项目投资规模大、建设周期紧、技术含量高的特点，银行专门开辟了科技金融绿色通道通道。”海南银行文昌支行负责人介绍，截至目前，海南银行已累计为海南国际商业航天发射有限公司提供授信金额5.95亿元。

这是海南银行聚焦海南自贸港“五向图强”战略，扎根本土、服务实体经济的一个缩影。

省委八届八次全会聚焦高质量发展，提出“45432”发展架构，推动构建具有海南特色和优势、梯次布局的现代化产业体系。如何为产业注入更加高效、便捷的金融“活水”，是摆在自贸港金融机构面前的重要课题。

作为本土金融企业，海南银行先后出台一系列措施，集中金融资源支持种业、深海、航天、数字、绿色五大领域，创新推出专属信贷产品，重点支持专精特新企业等科创企业，助力产业升级动能转换，服务新质生产力培育壮大。特别是在服务商业航天产业发展方面，海南银行还将进一步深化与文昌国际航天城平台公司、园区产业基金等业务深度协同，赋能“向天图强”技术研发、成果转化、企业孵化、产业培育一体化发展，助力培育火箭链、卫星链、数据链，服务打造千亿级的商业航天产业集群。

“通过保障信贷规模、开通绿色审批通道、提供优惠利率等多重保障，持续推动信贷资源向相关领域倾斜，深度融合构建具有海南特色和优势、梯次布局的现代化产业体系。”海南银行相关负责人介绍。

D | 金融向“惠” 精准滴灌小微沃土

本土商业银行的温度体现在哪里？海南银行用行动给出答案：深耕小微金融，践行金融为民理念。

“真没想到，从申请到200万元贷款发放只用了2天时间，彻底解决了我们的流动资金难题！”近日，万宁一家槟榔加工厂负责人紧握海南银行客户经理的手，言语间满是感激。在该行遍布全岛的网点里，类似这样的场景已成为常态。

这一声声由衷的感谢，正是海南银行深入贯彻落实国家支持小微企业政策、将金融“活水”精准引向实体经济“毛细血管”的生动写照。针对小微企业“短、小、频、急”的融资特点，海南银行坚持以创新为驱动，量身定制金融解决方案，推出“鳄鱼贷”“芒果贷”“橡胶贷”“南繁种业贷”“科技创新积分贷”等一系列颇具地方特色的信贷产品。

东方市三家镇红草村鳄鱼小镇养殖产业蓬勃发展，由于鳄鱼生长周期较长，饲料采购、种苗研发、场地建设等资金投入大，拓宽融资渠道成为推动产业发展的迫切需要。

“养殖户的资产大多沉淀在活体鳄鱼上，如果引入保险公司为鳄鱼投保，就能有效分摊养殖户和银行风险。”结合鳄鱼养殖业特点和融资堵点、难点，海南银行快速组建专门项目团队，打造“保险+贷款”的综合金融服务新模式，创新开发“鳄鱼活体抵押贷”，有效盘活了养殖户的沉睡资产，破解了融资瓶颈。

“近3年，我们小微企业贷款余额年均增长保持在30%以上，我们还发行了自贸港首单小型微型企业贷款专项金融债券、海南省首单‘科创主题’小微债等各类小微债共30亿元，切实降低海南小微企业融资成本。”海南银行相关负责人介绍。截至目前，海南银行累计服务民营和小微企业近8000户，占企业客户总数90%。

海南自贸港建设持续释放政策红利，小微企业将迎来多重发展机遇。海南银行将以深化场景金融服务为抓手，聚焦“央国企场景、特色产业场景、贸易融资场景”三大主线，着力打造“场景+服务+产品”生态闭环，精准赋能小微企业、“三农”主体、贸易企业等市场主体，让金融“活水”润泽普惠“沃土”。

“更懂海南人，更系海南情。”海南银行因海南而名，为海南而行。

站在海南自贸港全岛封关的新起点，海南银行航向清晰、步履坚定，认真谋划“十五五”发展新篇，全力提升金融服务水平，提升产业服务质效，提升国际化、综合化能力，为将海南自贸港打造成为新时代我国对外开放重要门户，贡献更加澎湃、更可持续的金融力量。

(本报海口12月17日讯)



海南银行工作人员为客户介绍特色产品。



海南银行工作人员开展项目调研。

本版图片均由海南银行提供

与新时代同频 与自贸港共振
欢迎订阅
海南日报

在这里读懂海南

见证重要时刻
记录改革历程
解读局政大事
助力基层治理
弘扬琼州文脉
梳理资讯管家
理论学习参谋
工作生活参谋

在信息过载、注意力资源稀缺的时代，我们愿做您的——

信息梳理助手 权威资讯管家

理论学习伙伴 工作生活参谋

海南日报报业集团旗下报纸2026年度订阅热线

● 0898 66810505/66810755

订阅热线 540 348 395 192 120

